

## 区域动态（东南亚）

### 目录

柬埔寨 .....	2
印度尼西亚 .....	2
老挝 .....	3
马来西亚 .....	4
缅甸 .....	4
菲律宾 .....	5
新加坡 .....	6
泰国 .....	6
越南 .....	7

## 柬埔寨

### 【政治动态】柬埔寨首相洪森启程赴印尼参加东盟峰会

4月23日，柬埔寨首相洪森率领代表团一行，乘专机前往印度尼西亚出席参加在雅加达举行的东盟特别峰会。洪森将于24日出席会议，并与部分国家领导人举行会晤，行程结束后立即率团返回柬埔寨。据柬埔寨国家新闻社（AKP）报道，为出席本次峰会，洪森将接种第二剂新冠疫苗的时间从4月29日提前至4月20日。

——摘编自4月23日《柬华日报》

### 【国际关系】中国再向柬埔寨捐赠40万剂新冠疫苗

4月13日，中国驻柬大使馆宣布，为支持柬埔寨政府的抗疫工作，中国政府决定再向柬埔寨无偿捐赠40万剂国药集团生产的新冠疫苗。该批疫苗预计将于4月底由商业航班运抵柬埔寨。此前，中国政府向柬埔寨捐助了130万剂新冠疫苗，已分批次运抵柬埔寨。

——摘编自4月13日《柬华日报》

## 印度尼西亚

### 【政治动态】印尼政府将合并科研部与文教部，仍会持续开发国产新冠疫苗

印尼处理新冠疫情工作组发言人威酷（Wiku Adisasmito）4月17至18日通过总统府秘书处线上新闻发布会表示，即使印尼科研部与文教部合并，政府也不会停止研发对抗新冠病毒的“红白疫苗”。威酷表示，印尼政府将科研部的部分任务及职能与文教部合并是经过深思熟虑后采取的决定。尽管如此，政府仍将继续开发国产新冠疫苗。他说：“国产红白疫苗是印尼民族儿女的研发成果，而且是长期投资的国家知识产权，必然会获得政府的全力支持。”

——综合摘编自4月18日《国际日报》

### 【经济动态】印尼驻华大使称中国投资者将在印尼投资13.8亿美元

4月17日，印尼驻华大使周浩黎（Djauhari Oratmangun）透露，中国投资者已确认在印尼家具行业投资13.8亿美元。他表示，有中国商务代表团计划于今年4月或5月访问印尼，尤其是西加里曼丹和中爪哇地区。周浩黎称，目前西加里曼丹省在印尼对华出口总额中占

10.13%，发挥了重要作用。去年以来，中国在印尼的投资总额达到 48 亿美元，印尼对华出口增长了 15%，双边贸易总额超 784.8 亿美元。

——编译自 4 月 17 日安塔拉通讯社

### 【国际关系】东盟国家领导人特别峰会将于雅加达举行，缅甸军方领导人敏昂莱将赴会

4 月 18 日，印尼外交部发言人蒂库·法萨萨在新闻发布会上宣布，东盟国家领导人特别峰会将于 4 月 24 日在东盟秘书处所在地雅加达举行。此次东盟特别峰会主要目的是寻求解决缅甸不断恶化局势的办法。印尼外交部表示，缅甸军方领导人敏昂莱将出席峰会，该消息 21 日得到缅甸军方发言人肯定。20 日，泰国总理巴育表示将派出副总理兼外交部长敦·帕马威奈参会，而自己不会出席。22 日，菲律宾总统杜特尔特亦表示将派外交部长代为出席。

——摘编自 4 月 18 日《国际日报》、4 月 22 日日经新闻

### 【国际关系】印尼总统佐科与中国国家主席习近平通电话

4 月 20 日，中国国家主席习近平与印尼总统佐科通电话。双方就经贸关系、发展战略对接、区域经济合作、疫苗合作等议题展开对话。习近平强调，中国和印尼都高度重视人民生命安全和身体健康，反对“疫苗民族主义”，两国新冠肺炎疫苗合作走在全球前列。中方将在全面推进国内疫苗接种工作的同时，继续同印尼开展疫苗合作，助力印尼建设区域疫苗生产中心，共同抵制“免疫鸿沟”。佐科表示，印尼同中国是好朋友、好兄弟，印尼希望学习借鉴中国有关经验，深化两国经济贸易关系，积极推进雅万铁路建设，深化人文交流，共建“一带一路”。

——摘编自 4 月 20 日新华社

## 老挝

### 【国际关系】万象政府加强对湄公河沿岸偷渡入境的巡查

4 月 20 日，老挝首都万象市新冠肺炎防控工作小组发布通知，将联合有关部门加强对湄公河沿岸的巡逻并在多个地区禁止船只通行。来自泰国的非法入境者使得老挝的境外输入病例激增，促使老挝与泰国湄公河沿岸各府展开协调防控。泼水节之际，万象政府要求返乡过年的老挝劳工在老-泰友谊一桥登记，并在国家检疫中心接受检疫。

——摘编自 4 月 21 日 *The Laotian Times*

### 【国际关系】中国外长王毅出席庆祝中国老挝建交60周年招待会

4月21日，中国国务委员兼外长王毅出席中国人民对外友好协会与老挝驻华使馆共同举办的庆祝中老建交60周年招待会并发表致辞。王毅就两国传统友谊、发展道路、经济合作和疫情下的互助等展开论述。老挝驻华大使坎葆表示，老方高度重视发展对华关系，愿同中方落实好两党两国领导人重要共识，落实老中命运共同体行动计划，加强共建“一带一路”合作，加快推进经济走廊建设，进一步丰富全面战略合作伙伴关系内涵。

——摘编自4月21日中国外交部

## 马来西亚

### 【社会动态】马来西亚斋戒月开始，各州针对集市采取防疫措施

4月13日是伊斯兰斋月的第一天，针对日落开斋后人们在集市聚集的情况，马来西亚各州要求集市严格执行防疫标准作业程序。许多集市在入口处设有体温检测和登记处，采取号码轮流限制顾客人数，敦促小贩和民众佩戴口罩并保持距离。政府有关部门对集市加大巡查力度，登嘉楼州已出现首个因违规而被勒令关停的集市。

——综合摘编自4月17日《星洲日报》

### 【社会动态】马来西亚学校感染引起关注，卫生部长表示不会轻易关停学校

今年起截止4月20日，马来西亚卫生部全国危机准备及应对中心（CPRC）接获83个涉及教育领域群体新冠感染案例的通报，确诊人数达4868人。卫生部长阿扎姆表示，其中59.04%的感染群依然活跃。这些感染群涉及中小学、高等教育、课外培训和宗教教育等机构。他指出，县和州卫生局接到通报后将对学校进行风险评估，对关闭学校的必要性进行考量，卫生部欢迎各教育机构在确保师生安全的情况下持续教学。

——综合摘编自4月21日马新社

## 缅甸

### 【政治动态】缅甸总统温敏和国务资政昂山素季所涉案件第四次开庭

4月12日，缅甸总统温敏和国务资政昂山素季所涉案件在内比都第四次开庭，此次开庭仍以远程视频形式进行。辩方律师团成员敏敏梭表示，此次开庭主要内容是针对昂山素季和温敏的指控新增了一项“违反《缅甸自然灾害管理法》第二十五条”。至此，昂山素季面临六项指控，这可能会导致她被终身禁止担任公职。据敏敏梭介绍，昂山素季和温敏处于内比都，健康状态良好。有关案件将于4月26日再次开庭。

### 【经济动态】缅甸投资与对外经济关系部召开协调会议，探讨外资引进问题

4 月 12 日，缅甸投资与对外经济关系部和内政部、计财部、中央银行等多个相关政府部门举行协调会议，商讨解决缅甸制造业当前面临的投资困境。随着缅甸政局的动荡和西方国家的制裁，多国企业从缅甸撤资或暂停与缅甸的合作项目。据投资与对外经济关系部部长昂奈乌介绍，2020 年世界各国对缅投资下降了 42%，预计 2021 年将继续下降 5% 到 10%。他表示，相关政府部门需积极帮助投资者解决挑战，这样才能吸引更多投资，促进国家社会经济发展。

——综合摘编自 4 月 12 日缅甸金凤凰报

### 【社会动态】缅甸多地武装冲突持续，大批难民越境逃离

4 月 14 日前后，缅甸克钦独立武装与缅甸国防军在克钦邦拉咱、八莫、帕敢等地持续发生交火冲突，克钦独立武装炮击了密支那空军基地。同期，克伦民族解放军第五旅在克伦邦帕班镇（Hpapun）突袭了国防军的运粮车队。冲突各方均有伤亡。由于军事紧张局势，全国范围内已有数千民众逃离当地，大量越境涌入泰国和印度。

——综合摘编自 4 月 17 日缅甸金凤凰报、央视新闻

## 菲律宾

### 【国际关系】菲律宾与美国空军举行虚拟联合军演

菲律宾空军（PAF）和美国太平洋空军（PACAF）将于 4 月 20 日举行模拟近距离空中支援训练飞行，以增强双方协作。该训练是美菲两国 2021 年“肩并肩（Balikatan）”联合军事演习的一部分。菲军发言人兼演习负责人埃德加德·阿雷瓦洛少将（Major. Gen. Edgard Arevalo）表示，本次演习提高了两国军队联合行动的能力，为两军提供了就紧急行动规划经验进行交流的机会。本次“肩并肩”联合军演大部分以虚拟方式进行，为期 11 天，将持续到 4 月 23 日。

——综合编译自 4 月 18 日《马尼拉公报》

### 【国际关系】菲律宾将从中英美等各国进口上千万支新冠疫苗

据 4 月 13 日和 21 日菲律宾总统和平顾问、菲新冠疫情国家防控小组首席执行官卡里托·加尔维兹（Carlito Galvez Jr.）的介绍，菲律宾将从中国分两批进口 1 百万支北京科兴新

新冠疫苗，从英美两国各进口 3 百万支阿斯利康、强生、Novavax 等疫苗。从 8 月到 12 月，预计每个月将有 1500 万到 2000 万支来自不同制造商的疫苗运抵菲律宾。

——综合编译自 4 月 13 日《马尼拉公报》、4 月 21 日 *Rappler*

## 新加坡

### 【经济动态】新加坡金管局维持“新加坡元零升值”的货币政策

新加坡金融管理局 4 月 14 日发布公告称，决定维持政策区间内新元名义有效汇率的升值幅度在 0 不变，同时也维持新加坡元汇率可波动政策区间的中心轴与宽度不变。这意味着新加坡元继续处于不升值时期。

新加坡金管局称，随着各国疫苗部署的稳步推行和全球经济的改善，今年新加坡的国内生产总值增幅将有望超过此前政府预测的 4%-6% 范围的上限。新加坡经济中的负产出缺口将在 2021 年内持续缩小，核心通胀率应该会从目前的低水平逐渐上升，但仍低于历史平均水平。因此，维持“新加坡元零升值”的货币政策仍然适当。

——综合摘编自 4 月 14 日《联合早报》、新华财经

### 【社会动态】新加坡肃毒局起获超 40 公斤毒品，市价约 230 万元

新加坡中央肃毒局 4 月 19 日召开记者会表示，肃毒人员于 4 月 16 日逮捕一名 22 岁马来西亚籍男子，从男子身上及其住处起获约 16.548 公斤海洛因、2.033 公斤冰毒、23.687 公斤大麻和 110 颗摇头丸。当局指出，这些毒品的总价值约 230 万元。这是自 1996 年来最大数量的大麻和自 2001 年最大起数量的海洛因。该男子已在 4 月 17 日被控上法庭。

——摘编自 4 月 19 日《联合早报》

## 泰国

### 【政治动态】泰国抗议示威组织者之一“企鹅”再次被拘留

4 月 19 日，针对泰国抗议示威组织者之一“企鹅”帕里特·奇瓦拉克 (Parit Chiwarak) 的案件开庭审理，被告人拒绝参加。他被指控去年 11 月 14 日至 15 日在曼谷民主纪念碑抗议集会中的演讲违反了《冒犯君主法》。奇瓦拉克坚称对他的拘留是不公平的，因此拒绝参与司法程序并解散了律师团。律师表示，考虑到罪行的严重性，如果被判有罪，“企鹅”可能会被判处至少 50 年的监禁。

——编译自 4 月 20 日 *Bangkok Post*

### 【社会动态】泰国新冠疫情防控措施升级，17日起关闭学校和娱乐场所两周

4月16日，泰国新冠疫情管理中心（CCSA）表示，为防控新冠肺炎疫情进一步蔓延，泰国政府决定从17日开始关闭学校、酒吧、卡拉OK和按摩店两周并敦促泰国民众在家办公。4月初以来，由于娱乐场暴发聚集性感染，泰国新冠确诊病例节节攀升，目前疫情已经蔓延至全国77个府中至少62个府。曼谷、大城等地相继宣布取消宋干节庆祝活动，40多个府发布了跨府旅游限制，即来自疫情严重地区的访客需隔离14天。

——综合摘编自4月17日央视新闻、4月19日 *Bangkok Post*

## 越南

### 【政治动态】杜文战当选越南祖国阵线中央委员会主席

4月12日，越南祖国阵线中央委员会第四次会议协商推举出祖国阵线中央委员会主席和主席团成员。全体与会代表一致推选越共中央书记处书记、越南祖国阵线中央委员会党组书记杜文战（Đỗ Văn Chiến）担任主席。会议增补越共中央书记处书记、中央民运部部长裴氏明怀（Bùi Thị Minh Hoài）和越南科学与技术联合会主席潘春勇（Phan Xuân Dũng）为主席团委员。

——摘编自4月12日《人民日报》

### 【国际关系】越南新任外长裴青山同中国外长王毅通电话

4月16日，越南新任外长裴青山同中国国务委员兼外长王毅通电话。裴青山介绍了越共十三大会议对越南外交路线的规划，并指出推动两党两国关系稳定发展对双方都有重要意义。越方愿同中方加强各领域、各层级交往，大力推动后疫情时期经贸投资合作，推进交通和基础设施互联互通，按照双方共识及国际法准则就海上问题进行交流 and 管控。王毅表示，中越两国是具有战略意义的命运共同体，中方愿同越方加强两党两国各层级友好交往，加快抗疫和贸易、投资、基础设施建设等领域合作，加紧对接“一带一路”和“两廊一圈”战略，妥善处理海上问题。

——综合摘编自4月16日越南外交部、中国外交部网站

### 【社会动态】越南国家主席阮春福出席雄王祭祖仪式并敬香

4月21日上午（农历三月初十），越南富寿省省委、省政府、人民议会、祖国阵线委员会在雄王庙国家历史遗迹区隆重举行雄王祭祖仪式。越南国家主席阮春福出席并敬香，缅怀历代雄王的功德，祈求国泰民安、百家万代长存，国家繁荣富强。据统计，4月17日至18

日（即农历三月初六初七），富寿省雄王庙接待前来上香缅怀历代雄王的游客数量超过 6 万人次。

——综合摘编自 4 月 21 日越通社、*Vietnamplus*，4 月 19 日《人民报》

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组